第24课 世界经济的全球化趋势
重点：世界贸易组织在经济全球化中的作用

难点：经济全球化的影响和如何正确面对经济全球化。

课前自主学习

1．在经济全球化的过程中，____________的建立具有重要意义，它加快了经济全球化的发展。它于__________年1月1日起正式开始运作，标志着____________和____________的世界贸易体系建立。

2．推动经济全球化的因素是多方面的，二战后____________技术，特别是20世纪90年代以来的____________技术迅猛发展加快了国际流动，而____________和____________成为全球化的强有力的推动者。

3．经济全球化是一把双刃剑，____________是经济全球化的最大受益者，面对____________而言则是机遇和挑战并存。

课堂合作探究

知识点一经济向全球化发展

1997年7月，泰国宣布放弃固定汇率制，引发了一场遍及东南亚的金融风暴，菲律宾、印度尼西亚、马来西亚、新加坡、香港相继受到冲击，11月中旬波及韩国、日本，亚洲金融相继陷入危机状态，随着日元的大幅贬值，美国股市动荡直至1999年，金融危机结束。由泰国开始的金融危机为什么会迅速波及亚洲?这反映了世界经济发展的什么特征?

1．发展进程

新航路开辟后，tt界市场开始形成，世界经济联系逐步加强；工业革命后，资本主义经济发展，资本主义世界市场初步形成，朝着经济全球化方向发展；20世纪90年代以来，世界经济真正进入全球化时代。

2．发展原因 

(1)市场经济制度在全球范围得到普遍认可和接受。

(2)以信息技术为基础的新科技革命为经济全球化提供了物质条件。

(3)国际金融的发展是全球化深入发展的催化剂。

(4)跨国公司和各种国际组织的强有力推动。

(5)交通和信息技术发展，加速了生产要素的跨国界流动。

3．实质和作用 

经济全球化是一把“双刃剑”，它既加速了世界经济的发展和繁荣；也加剧了全球竞争中的利益失衡；实质是以发达资本主义国家为主导，资本在全球范围内的新一轮扩张，发达国家是最大受益者；对发展中国家，既是机遇又是挑战，有利于吸引外资、技术和先进的管理经验，开拓国际市场；但在经济竞争中处于十分不利的地位，国家主权和经济安全面临着空前的压力和挑战，正确的策略是保持清醒的头脑，制定合理对策，在积极主动参与中谋求发展。

【例1】全球经济一体化趋势加强，主要是因为    (    )

A．现代科学技术的发展

B．经济区域集团化趋势减弱

C．世界形势出现和平稳定局面

D．发达国家与发展中国家经济差距缩小

【变式题1】经济全球化趋势出现的基本原因是    (    )

A．各个国家和地区间的经济联系日益加深

B．交通和信息技术的发展

C．跨国公司的纷纷成立

D．关贸总协定的推动作用

知识点二世界贸易组织的建立

随着经济全球化趋势的加强，世界贸易组织成为全球经济发展的世界性统一大市场。世界贸易组织是何时建立的?它与关贸总协定有何不同?

1．原因

关贸总协定成立以后，对世界经济的发展起到了积极的推动作用，但因其是一个临时适用的多边贸易协定，存在诸多弊端。为了适应世界经济发展需要，应建立一个规范化和法制化的世界贸易体系。

2．建立：1995年，世界贸易组织成立，取代关贸总协定。

3．目的：世贸组织致力于促进各国市场的开放，调解贸易纠纷，实现全球范围内的贸易自由化。

4．作用

(1)通过多边贸易，促使各成员国之间逐渐取消贸易壁垒，使各国通过贸易获得生活水平的提高和经济的繁荣。 

(2)成员国之间的贸易额占全球贸易总额的90％以上。

(3)努力减少其成员间的不平等，对发展中国家和贸易小国度利益给予足够的重视。

【例2】下列是关于WTO的说法中不正确的是  (     )

A．其前身是关贸总协定

B．WTO的建立，标志着规范化和法制化的世界贸易体系开始建立起来 

C．WTO未能对发展中国象和贸易小国的利益给予足够的重视

D．其致力于促进各国市场的开放、调解贸易纠纷、实现全球范围的贸易自由化

【变式题2】有关二战后国际贸易发展的史实，不正确的是    (       )

A．二战后国际贸易体系就已建立起来

B．关贸总协定和WTO都以实现贸易自由化为宗旨

C．美国在战后世界贸易中一直占核心地位

D．WTO的建立使世界贸易向着规范化和法制化方向发周

知识点三  中国加入世界贸易组织 

世界贸易组织作为全球最大的贸易协调机构，对每个国家都充满了诱惑，中国作为世界最大的发展中国家，市场前景也相当客观，为什么中国人世之路历经曲折，耗时漫长?中国入世将会给国人带来怎样的机遇和挑战? 

1．中国加入世界贸易组织的过程

中国是关贸总协定创始成员国之一。1986年正式提出关贸总协定缔约国的申请。2001年12月正式加入世界贸易组织

2．中国加入世贸组织的影响

机遇：促进了中国的经济发展，进一步完善了社会主义市场经济体制，也将促进世界经济的增长，有利于建立完整的世界贸易体系。

挑战：市场的进一步开放、关税的大幅度减让，使国内一些产品、企业和产业面临更强的竞争，有些产业会受到冲击。

应对策略：中国企业不断提高自身的竞争能力，以适应新的国际经济形势。

【例3】加入WTO以后，我国市场上国内外企业间的竞争将日趋激烈。这是因为    (     )

A．中国企业国际竞争力迅速提高

B．中国市场将成为开放统一的市场

C．中国市场的商品需求基本饱和

D．中国政府不再调控市场经济活动  

【变式题3】2001年中国正式成为世界贸易组织正式成员。这一举措反映了    (  )

①中国加入世贸组织意味着世界市场对中国开放，但并不意味着中国向世界开放②这是经济全球化的一个体现  ③中国对外开放进入一个新阶段

A①②  B②③  C．①③  D．①②③

巩固测试

1．经济全球化的根本动力是    (  )

A．市场经济制度在全球得到普遍认可 

B．以信息技术为基础的新技术革命的推动

C．国际金融的发展

D．跨国公司在全球范围内的运作

2．经济全球化的本质是    (  )

A．资本在全球范围内的新一轮扩张

B．世界各国、各地区经济共同发展 

c．世界各国、各地区密切联系交往与合作 

D．全球经济形成一个有机整体    I

3．下列说法不正确的是    (  )

A．经济区域集团化与经济全球化是对立的   

B．世界经济格局向多极化发展

C．世界经济全球化是不可逆转的

D．经济全球化是世界经济发展的主要趋势之一

4．经济全球化在20世纪90年代后得到迅速发展，其原因不包括    (    )

A．关贸总协定的推动

B．交通和信息技术的发展

C．跨国公司的发展

D．布雷顿森林体系的促进

5．在经济全球化中，各国之间的距离被“拉近”，世界变得越来越小，这种感觉直接源于    (  )

A．各国之间经济上的亲密合作

B．东西方文化相互交流和影响

C．各国生产和销售都连成一片

D．交通和通讯技术的日新月异

6．下列组织最能体现经济全球化特征的是    (    )

A．北美自由贸易区    B．世界贸易组织     C．亚太经合组织    D．欧洲联盟

7．世界贸易组织是    (     )

A．以经济全球化为中心的多边贸易组织

B．以区域经济集团化为基础的多边贸易组织

C．以贸易自由化为中心的多边贸易组织

D．以知识经济为载体的多边贸易组织

8．世贸组织比关贸总协定具有更大的进步性，主要表现在(

①世贸组织更能适应贸易自由化的发展  

②从临时多边贸易协定到国际性贸易组织的转变 

③世贸组织倡导贸易自亩化和促进各国市场开放  

④世贸组织有利于经济全球化，而关贸总协定不利于经济全球化

A．①③④    B．①②    C．①②③    D．①③     

9．美国历史学家斯塔夫里阿诺斯总结说：“要确切认识西方的历史或非西方的历史，没有一个包括这两者的全球性观点是不行的；只有运用全球性观点，才能了解各民族在各时代中相互影响的程度。以及这种相互影响对决定人类历史所起的重大作用。”作者在这里强调    (  )

A．从西方的角度认识非西方的历史  

B．从非西方的角度认识西方的历史

C．用比较的方法认识西方和非西方的历史

D．用整体性的观点认识西方和非西方的历史

10．材料一  “有一种观点认为，全球化是发达国家用来打开发展中国家市场的‘敲门砖’，是殖民主义的一种形式，因此，发展中国家应该团结起来，抵制全球化”。

——江时学《发展中国家怎么办——拉美国家的实践》

材料二发展中国家与发达国家人均周内生产总值比较表

	人均产量

国家类别
	    1970年
	    1992年

	    33个发展中国家
	    108美元
	    297美元

	    21个发达国家
	    3129美元
	  22185美元


请回答：

(1)根据上述材料，评价材料一的观点。

(2)材料二反映了什么问题?根源何在?

(3)你认为发展中国家应如何应对全球化？ 
年份
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